

# 李克強：努力推動經濟重回正常軌道

## 在全國穩住經濟大盤電視電話會議上強調 高效統籌疫情防控和經濟社會發展

香港文匯報訊 據新華社報道，5月25日，國務院召開全國穩住經濟大盤電視電話會議。中共中央政治局常委、國務院總理李克強作重要講話。

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正主持會議。國務院副總理孫春蘭、胡春華、劉鶴，國務委員魏鳳和、王勇、肖捷、趙克志出席。



◆5月25日，國務院召開全國穩住經濟大盤電視電話會議。中共中央政治局常委、國務院總理李克強作重要講話。新華社

李克強說，今年以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，各方面貫徹黨中央、國務院部署，有力應對困難挑戰特別是超預期因素衝擊，做了大量有成效工作。但3月份尤其是4月份以來，就業、工業生產、用電貨運等指標明顯走低，困難在某些方面和一定程度上比2020年疫情嚴重衝擊時還大。發展是解決我國一切問題的基礎和關鍵，做好疫情防控需要財力物力保障，保就業保民生防風險都需要發展作支撐。當前正處於決定全年經濟走勢的關鍵節點，必須搶抓時間窗口，努力推動經濟重回正常軌道。要全面貫徹新發展理念，高效統籌疫情防控和經濟社會發展，堅定信心，迎難而上，把穩增長放在更加突出位置，着力保市場主體以保就業保民生，保護中國經濟韌性，努力確保二季度經濟實現合理增長和失業率盡快下降，保持經濟運行在合理區間。

### 確保政策受益主體不漏戶不漏人

李克強說，各部門在穩經濟大盤這個大局面前都有責任，要有更強的緊迫感，確保中央經濟工作會議和《政府工作報告》確定的政策舉措上半年基本實施完成，為加大實施力度，國務院常務會議確定6方面33條穩經濟一攬子政策措施5月底前要出可操作的實施細則，應出盡出。要用「放管服」改革的辦法優化政策實施流程，密切跟蹤實施情況，該完善的及時完善，確保政策受益主體不漏戶、不漏人地清晰了解和應享盡享。這些年我們堅持不搞大水漫灌，宏觀政策仍有空間，要繼續做好政策儲備。

### 派督查組專項督查政策落實和配套

李克強說，要發揮中央和地方兩個積極性。地方肩負着促一方發展、造福一方的重任，要守土盡責抓落實。不斷解決兩難多難問題，是對各級政府行政能力的考驗。要在做好疫情防控的同時完成經濟社會發展任務，全面把握，防止單打、一刀切。要創造性工作，因地制宜挖掘自身政策潛力，幫扶市場主體紓困、穩崗拓崗等政策能出盡出。對國企、民企、外企等各類市場主體要一視同仁，充分調動各方面積極性創造性，堅持用市場化辦法、改革舉措解難題。進一步打通物流和產業鏈上下游銜接堵點，推動復工達產。扎實保障民生，及時把失業保險、低保、救助等資金發放到群眾手中，確保不發生規模性返貧。國務院26日將向12個省派出督查組，對政策落實和配套開展專項督查。對各地二季度經濟主要指標，將由國家統計部門依法依規實事求是分省公布，國務院對相關工作情況予以通報。

李克強說，各地區各部門要堅持求真務實，以實際效果檢驗各項工作。要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，按照黨中央、國務院部署，克難奮進，促進經濟社會平穩健康發展。發展改革委、財政部、人民銀行主要負責人發了言。



◆李克強強調，把穩增長放在更加突出位置，着力保市場主體以保就業保民生，保護中國經濟韌性。圖為5月14日福建泉州洛江區一家鞋企的生產車間。資料圖片

## 國資委提27舉措 要求央企助力中小企業紓困

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）疫情下中小企業經營困難，國務院國資委25日發布通知，要求央企助力中小企業紓困。國資委要求央企及時足額支付中小企業賬款，縮短商票等票據期限至6個月以內，切實加快減免房租，對中小企業寬帶和專線平均資費再降10%。國資委同時強調，央企因落實減免房租等幫扶中小企業紓困難有關政策，對當期經營業績造成不好影響的，國資委將在經營業績考核中實事求是考慮。同時，對及時支付中小企業賬款、減免服務業小微企業和個體工商戶租金等政策執行不到位、走過場、或經核實有關投訴反映問題屬實的，國資委將按有關規定嚴肅追責問責。

### 用電「欠費不停供」

這份由國資委發布的《關於中央企業助力中小企業紓困難促進協同發展有關事項的通知》指出，中央企業和上下游中小企業都是國民經濟的重要組成部分，「一榮俱榮、一損俱損」。由此，國資委提出7個方面27條舉措

（主要措施見附表），涉及支付賬款、減免房租、降低成本、優化供給、融通資金以及大中小企業協同發展等方面，解中小企業「燃眉之急」並帶動中小企業長期發展。

國資委在通知中要求，央企對中小企業賬款堅持「應付盡付、應付快付」，同時，切實加快減免房租，服務業小微企業和個體工商戶普遍減免3個月租金要力爭在上半年完成主體工作，補充減免3個月租金要在所在縣級行政區域出現疫情中高風險地區後2個月內完成。

國資委同時要求央企大力實施降費提質，對特困難行業小微企業和個體工商戶實行用電階段性優惠，實施「欠費不停供」、允許6個月內補繳；對中小企業寬帶和專線平均資費再降10%，為中小企業減免用雲、用平台費用等。

另外，通知提出多項支持中小企業融資的舉措，要求中央企業所屬金融子企業要發揮引領示範作用，對2022年6月30日前發放的商用貨車消費貸款給予6個月延期還本付息政策支持，並且支持配合上下游中小企業開展供應鏈

融資，推動自身優質資信與產業鏈供應鏈中小企業共享，及時對本企業的應付賬款、票據進行確權，嚴禁高息套利。

### 帶動中小企業恢復生產

國資委還提出，央企要著眼帶動中小企業恢復生產，穩定中小企業預期，積極擴大有效投資，盡快落地一批「十四五」規劃明確的重大項目，盡早形成更多實物工作量，提前為上下游釋放訂單需求。積極採購中小企業優質產品和服務，不得設置不合理條件，限制排斥中小企業參與。

據統計，2021年中央企業採購總額超過13萬億元人民幣，輻射帶動各類企業200餘萬家，其中絕大部分是中小企業；8家中央建築企業上下游供應商、分包商超過200萬家；3家中央汽車企業2021年汽車銷量超過900萬輛，整車生產依靠產業鏈上下游約3萬家中小企業配套支持；中國物流集團與上下游近6萬家中小企業和個體工商戶存在業務合作，服務卡司機超過77萬人。

### 央企支持中小企措施

- ◆及時足額支付賬款，率先將商票等票據期限縮短至6個月以內
- ◆切實加快減免房租，中小企業普遍減免3個月租金，高風險地區補充減免3個月租金
- ◆大力實施降費提質，對特困難行業小微企業和個體工商戶實行用電階段性優惠，對中小企業寬帶和專線平均資費再降10%
- ◆中央汽車企業所屬金融子企業，對2022年6月30日前發放的商用貨車消費貸款給予6個月延期還本付息政策支持
- ◆支持配合上下游中小企業開展供應鏈融資，推進保函（保險）替代現金保證金，幫助上下游中小企業拓展融資渠道、獲取低成本資金、減少資金佔用
- ◆提前為上下游釋放訂單需求，積極採購中小企業優質產品和服務，不得設置不合理條件，限制排斥中小企業參與
- ◆通過中央企業產業基金和創業投資基金吸引各類資本共同支持中小企業創新發展
- ◆中央企業積極通過投資合作、項目合作、產業共建、搭建聯盟等方式與中小企業開展合作，帶動上下游數百萬家中小企業協同發展

整理：香港文匯報記者 海巖

## 滬商場線下營業漸恢復 市民喜逐顏開購物

「聽說今天百聯開了，這不馬上六一了嘛，給小孩兒挑個禮物。」上海市民李女士邊說邊拿一旁的公仔，臉上溢滿笑意。同一家店裏，還有不少家長和孩子光臨，孩子們人手一隻氣球，穿梭在琳琅滿目的貨架間……24日一早，雖然下着綿綿細雨，百聯金山購物中心卻並不冷清，才走進商場大門，就陷入了歡樂的海洋。



◆孩子們在零食舖裏挑選着心儀的小吃。香港文匯報記者夏微 攝



◆一對母女在夾公仔店裏的鞦韆上小憩。香港文匯報記者夏微 攝



◆手拉手逛商場的日子回來啦。香港文匯報記者夏微 攝



◆顧客在化妝品櫃檯前挑選護膚品。香港文匯報記者夏微 攝

記者如願買到新髮繩

上海市商委23日晚間通過問答形式向社會公布下階段推進商貿企業復市的最新安排，要求加快推進商貿企業恢復網點線下營業。其中，超市賣場、便利店、藥店、購物中心、百貨商場、專業專賣店等都將在6月1日後全面恢復線下營業，並根據防疫情況，將客流量控制在一定範圍內。

香港文匯報記者所在的上海金山區的一個小區內，早在上周就有商場工作人員透露出了商場即將恢復營業的消息，

所以社區群內不少人早早做起了計劃——給孩子買換季的衣服，去看看能不能配副眼鏡，買點護膚品……直至5月23日晚，百聯金山購物中心和金山萬達廣場將於24日起恢復線下營業的消息終於塵埃落定。

民眾掃碼測溫後便可以順利進入商場，目光所及的商戶幾乎全部打開了門，應季的服裝鞋帽、飄香的餐飲餐點、來往穿行的人們……一路從頂樓搭乘扶梯向下，能到正在為扶梯做檢修的師傅，在各個樓

層做保潔的阿姨。一家餐廳門口，有的食客正翻看着菜單，有些則已經坐在一旁等待美食打包；夾公仔的店裏，母親和孩子坐在粉色的鞦韆上小憩；手機維修攤位上，小哥們忙着貼膜。零食舖中，人們放肆挑選着心儀的小吃。收銀員也恢復了往日的忙碌狀態，挑選商品的顧客們不忘一起提前拼單購買樓下肯德基的外賣。香港文匯報記者也如願買到了新髮繩，此前僅有的一根髮繩已沒了彈力，如今總算可以「退役」。

老伯點了一份炒牛河

避風塘的店長小周對於這突如其來的客流顯然有些意外，原本店內忙着給外賣打包的她，一得空，便馬上把店內的燈點亮了，「平時都在後面忙用不着開燈，而且省電嘛，節省開支。」才走到門口，一位路過的老伯就上前試探地問道：「這裏開了嗎？可以點餐嗎？」小周立刻迎了上去，遞上了菜單，解釋着目前可供選擇的商品。「要不來份炒牛河」，看到記者在

一旁注視着，還在思考的老伯腩腆一笑，「太久沒吃了，怪想的。老伴胃不好不能吃太油膩。」

返回小區的路上，大門緊鎖的店面已寥寥無幾。香港文匯報記者手機群不停彈出消息，一看，原來是居委會通知了新的通行政策——從25日起，一人一人一證定時外出，已經變為一人一張通行證不限時外出，私家車也從一戶僅一輛變為多輛可外出。

◆香港文匯報記者 夏微 上海報道